

NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărârii Guvernului
cu privire la instituirea sărbătorii „Ziua Națională a Ambulanței din Republica Moldova”

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului
Proiectul de hotărâre este elaborat de către Ministerul Sănătății.
2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite
<p>Instituirea sărbătorii „Ziua Națională a Ambulanței din Republica Moldova” derivă din rolul esențial pe care îl are Serviciul de asistență medicală urgentă prespitalicească în salvarea a sute de mii de vieți omenești.</p> <p>În Republica Moldova, Serviciul de asistență medicală urgentă prespitalicească este unicul prestator de servicii de asistență medicală urgentă pentru populație, care acordă asistență medicală de calitate în timp oportun și mediu sigur, și contribuie la reducerea mortalității și ameliorarea sănătății populației, inclusiv în situații excepționale, așa ca situații epidemice, calamități, cutremure de pământ, inundații, război, crize de refugiați și alte urgențe.</p> <p>La moment, în cadrul Serviciului de asistență medicală urgentă prespitalicească activează circa 5600 de angajați care intervin în cazul aproximativ a 1 milion de solicitări anual. Serviciul are un rol important în asigurarea conexiunii dintre serviciile de asistență medicală.</p> <p>În luna octombrie a anului 2023 se împlinesc 20 de ani de la înființarea Serviciului de asistență medicală urgentă, instituit prin Hotărârea Guvernului nr. 891/2003, coordonarea căruia este asigurată de către Centrul Național de Asistență Medicală Urgentă Prespitalicească.</p> <p>Marcarea sărbătorii „Ziua Națională a Ambulanței din Republica Moldova” va pune în valoare și va atrage atenția populației nu doar asupra efortului echipelor de asistență medicală urgentă în salvarea de vieți omenești, dar și asupra acțiunilor de prim ajutor, atenția în trafic pentru a evita accidentele, educarea empatiei inclusiv în rândul tinerei generații, acordarea primului ajutor și intervenția în timp oportun, acordarea priorității în trafic a autospecialelor, minimizarea solicitărilor neargumentate.</p> <p>Ziua Națională a Ambulanței este marcată anual în multe țări europene, inclusiv în România, prin organizarea de evenimente cu participarea populației, instituțiilor medicale, autorităților administrației publice centrale și locale, organizațiilor necomerciale etc.</p> <p>Considerăm oportună instituirea sărbătorii „Ziua Națională a Ambulanței din Republica Moldova” pentru a focusa atenția societății asupra importanței măsurilor de salvare și a creșterii gradului de responsabilizare a cetățenilor atât pentru protejarea vieții proprii, cât și a celor din jur.</p>
3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene
Prezentul proiect de hotărâre nu contravine legislației UE și nu reprezintă un act de armonizare a legislației naționale cu legislația UE.
4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Proiectul hotărârii Guvernului prevede instituirea sărbătorii ”Ziua Națională a Ambulanței din Republica Moldova”, care se va consemna anual la 2 octombrie.

Totodată, se propune ca această hotărâre să intre în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, oferind posibilitatea celebrării evenimentului în acest an.

5. Fundamentarea economico-financiară

Implementarea proiectului nu necesită cheltuieli suplimentare din bugetul de stat.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Prezentul proiect de hotărâre se încadrează în cadrul normativ în vigoare și nu necesită operarea unor modificări în alte acte normative.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul de hotărâre urmează a fi supus consultărilor publice în conformitate cu prevederile legale. Anunțul privind inițierea elaborării proiectului hotărârii Guvernului pentru instituirea sărbătorii „Ziua Națională a Ambulanței din Republica Moldova” a fost plasat pe platforma particip.gov.md <https://particip.gov.md/ro/document/stages/ministerul-sanatatii-anuntau-initierea-elaborarii-proiectului-hotararii-guvernului-pentru-instituirea-zilei-nationale-a-ambulantei-din-republica-moldova/10951> .

8. Constatările expertizei anticorupție

Prezentul proiect va fi supus expertizei anticorupție.

9. Constatările expertizei de compatibilitate

Proiectul nu conține norme privind armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene, exceptându-se astfel efectuarea expertizei de compatibilitate.

10. Constatările expertizei juridice

Prezentul proiect va fi supus expertizei juridice.

11. Constatările altor expertize

Proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesare de a fi efectuate în condițiile Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative.

Ministru

Ala NEMERENCO